



淄博市中级人民法院工作报告解读

五年受理案件508808件结案511924件 为高质量推进现代化新淄博建设 提供坚强司法保障

2月19日,淄博市十六届人大一次会议举行第二次全体会议,淄博市中级人民法院院长梁久军作法院工作报告。

2017年以来,淄博市两级法院共受理案件508808件,结案511924件,法官年人均结案243件,是上一个五年人均结案数的3.7倍。淄博市中级人民法院荣获平安中国建设先进集体、全国法院刑事审判工作先进集体、全国法院信息化工作先进集体等数十项省级以上荣誉称号。沂源法院被表彰为全国模范法院,淄川、博山法院被表彰为全国优秀法院。



2017年以来

淄博市两级法院共受理案件**508808**件
结案**511924**件

法官年人均结案**243**件
是上一个五年人均结案数的**3.7**倍

开通涉企案件“绿色通道”,审结各类
商事案件**68980**件,标的额**323.5**亿元

审结各类刑事案件**21082**件
判处刑罚**23196**人
审结贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件
445件

审结行政案件**7708**件
审查行政非诉执行案件**4416**件

审结各类民事案件**164121**件
执结案件**139333**件
执行到位**595.4**亿元

审结环境资源案件**1255**件
公益诉讼案件**10**件



护航淄博转型发展

五年来,淄博市中级人民法院紧跟淄博市委重大部署,强力落实“一号改革工程”64项重点任务,完善法律赋能、暖企安商等80余项制度机制,推动93个流程节点平均耗时缩短12.6%。开通涉企案件“绿色通道”,审结各类商事案件68980件,标的额323.5亿元。

同时,发挥全国法院破产审判方式改革试点优势,打造了“生产不停、职工不散、市场不丢、税源不断”破产审判“淄博模式”,在全国产生较大影响。审结破产案件680件,释放土地资源15000余亩,化解不良贷款598.4亿元,斩断“担保圈”债务金额714.2亿元,保障24000余名职工再就业。临淄法院依法审理“金顺达系”破产重整案件,化解涉3个国家、6个省份、25家关联企业、120亿元债务僵局。3次参加企业破产法立法修改,为国家破产制度改革贡献了“淄博方案”。审结知识产权案件2889件,依法保护华光陶瓷、扳倒井等本地知名企业自主创新。

坚持司法为民

一心为民、公正司法是淄博市两级法院不变的宗旨。

五年来,淄博市中级人民法院笃行不辍严格公正司法,全力维护社会和谐稳定。

其中,审结各类刑事案件21082件,判处刑罚23196人。深入开展三年扫黑除恶专项斗争,在全省率先推行远程视频开庭,提前完成“案件清结”,审结涉黑恶及“保护伞”案件64件414人,淄博市中级人民法院获评山东省扫黑除恶专项斗争先进集体。促进巩固反腐败斗争压倒性胜利,审结贪污贿赂、渎

职等职务犯罪案件445件,依法审理山西省人大常委会原副主任张茂才等重大职务犯罪案件。监督支持依法行政,审结行政案件7708件,审查行政非诉执行案件4416件。成立全省首家市级行政争议审前和解中心,推动2229起行政纠纷撤诉、和解。

在加强民生司法保护方面,审结各类民事案件164121件,以司法审判回应群众关切期盼。如期打赢“基本解决执行难”攻坚战,努力打通公平正义“最后一公里”,执结案件139333件,执行到位595.4亿元。审结环境资源案件1255件、公益诉讼案件10件,小清河“7·25”环境污染案获评全国法院典型案例一等奖。2020年起全面推开全流程网上办案,淄博市两级法院网上立案219.4万件、电子送达199.4万次,互联网开庭比例提高33个百分点。在疫情防控常态化下,实现“审判不打烊、服务不掉线”。

着力深化司法体制改革

改革创新是破解难题的金钥匙。

五年来,淄博市两级法院锲而不舍加大改革鼎新,着力深化司法体制改革。全面落实司法责任制,85%以上人员集中到办案一线。深入推进“分调裁审”机制改革,适用小额诉讼、简易程序结案184787件,有力推动管理提实、质效提优、正义提速。高新区法院“速裁+特邀调解”机制入选全国创新社会治理典型案例。

在刚刚过去的2021年,淄博市两级法院成立104个速裁团队,完善审限预警、延期审批、长期未结案件提级管理机制,平均办案期限创全省最短。完善类案强制检索、判后释法答疑等

制度机制,统一裁判尺度,促进案结事了。联合两级司法部门成立诉前调解委员会,入驻特邀调解组织143个,聘请特邀调解员662名。与15个市级部门、20余家调解组织开展常态化诉调对接,张店法院金融纠纷板块治理、桓台法院物业纠纷条线化解、沂源法院道交纠纷一站调处成效明显,8类行业纠纷实现前端治理、批量压减。淄博市两级法院收案总量下降22.8%,多元解纷6项经验被省法院推广。

五大工程 为淄博发展提供司法保障

未来五年,淄博市两级法院将以服务“九大赋能”为重心,以“改革提质”为抓手,着力实施“强化党建统领、优化营商环境、细化民生实事、深化五源治理、净化政治生态”五大工程,担当担责担风险、创新创优创纪录,推动司法理念蝶变、司法效能裂变、司法品质聚变,着力打造在全国有影响的淄博法院综合服务品牌,为高质量推进现代化新淄博建设提供坚强司法保障。

届时,淄博市两级法院将倾怀做到:以“强化党建统领”改革提质,在坚持党的绝对领导上持续发力;以“优化营商环境”改革提质,在服务经济转型跨越上持续用力;以“细化民生实事”改革提质,在维护社会公平正义上持续发力;以“深化五源治理”改革提质,在拓展审执综合效能上持续增力;以“净化政治生态”改革提质,在打造过硬司法铁军上持续加力。披肝沥胆深爱淄博、披星戴月奉献淄博、披荆斩棘发展淄博,为新时代社会主义现代化强市建设作出新的更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心“两会”报道组

